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Brandenburg 40% Rabatt Liste 2019 
 
 

1 ALTRUPPIN: Gesamtans., "Statt Alten Ruppin", Kupferstich v. Merian, 1652, 13,5 x 37,5 
(Bestellnr: 2704) € 150,- 

 
2 ARENDSEE/Krs. Prenzlau: Schloßansicht, Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 x 20  

(Bestellnr: 7004) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer Familie der Grafen von Schlippenbach bis 1945. Heute wird das Haus als 
Schulgebäude genutzt. 

 
3 BAD FREIENWALDE: Gesamtans. Stahlstich b. Mayer in Nürnberg, 1840, 7 x 10 (Bestellnr: 

10328) € 90,- 
 
4 BAD FREIENWALDE: Gesamtans. Stahlstich v. Fincke n. Henning, 1842, 9,6 x 14,9 

(Bestellnr: 32782) € 75,- 
 
5 BAD FREIENWALDE: Gesamtans., v. Fährkrug, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14,2 x 21,2 (Bestellnr: 49127) € 160,- 
 
6 BADINGEN: TA., Haus Badingen, "Haus Badingen", Kupferstich v. Merian, 1652, 12,5 x 17 

(Bestellnr: 2665) € 70,- 
 
7 BEESDAU/Krs. Luckau: Blick zum Rittergut Beesdau, Farblithographie aus Duncker, 1860, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 16811) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Polenz, von Stutterheimb, Herr Koppe,. 

 
8 BEESKOW: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14,2 x 21,2  (Bestellnr: 

41365) € 150,- 
Berndt, Märkische Ansichten  ( die einzige gedruckte Ansicht ). 

 
9 BELZIG: Gesamtans., "Beltzig", Kupferstich v. Merian, 1650, 9,6 x 31,5 (Bestellnr: 3473)  
  € 150,- 
 
10 BLANKENFELDE/Krs. Teltow: Blick zum Gutshaus ( Nachtansicht ), Farblithographie aus 

Duncker, um 1865, 15 x 20  (Bestellnr: 52402) € 130,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Liepen, von Possel, von Haeseler. 

 
11 BLUMBERG/Krs. Nieder-Barnim: Ansicht des Guts "Blumberg", Farblithographie aus 

Duncker, 1865, 15 x 19,5  (Bestellnr: 6946) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer von Arnim, von Canstein, von Goldbeck, von Arnim - Boytzenburg. 

 
12 BOITZENBURG/Uckerm. Schloß Boitzenburg, "... im funfzehnten Jahrhundert.", Stahlstich 

v. Schulin b. Kecht in Berlin, 1841, 9,5 x 15,8 (Bestellnr: 18075) € 90,- 
 
13 BOITZENBURG/Uckerm. Schloßansicht, i. Vgr. See, Stahlstich v. Fincke n. Marohn, 1841, 7 

x 10 (Bestellnr: 10324) € 90,- 
 
14 BOOTZ/Krs. West-Prignitz: Gut "Bootz", Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 x 19,5  

(Bestellnr: 6947) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Petersdorff. 

 
15 BORNSDORF/Krs. Luckau: Blick zum Schloß "Bornsdorf", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,9 x 19,8  (Bestellnr: 16812) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. Das Alte Schloß Bornsdorf wurde 1971 abgerissen. Lediglich der Treppenturm steht noch. - 
Besitzer von Langen, von Thermo. 

 
16 BRANDENBURG: WAPPEN: "Das Markgrafthum Brandenburg.", Kupferstich v. Reilly, 

1791, 7,5 x 6,5 (Bestellnr: 35969) € 25,- 
 



17 BRANDENBURG/Havel: Gesamtans. Lithographie aus Borussia, 1838, 12 x 18 (Bestellnr: 
62528) € 125,- 

 
18 BRANDENBURG/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Fincke, 1840, 7 x 10 (Bestellnr: 10325)  
  € 75,- 
 
19 BRANDENBURG/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Sagert b. Kecht in Berlin, 1841, 9,5 x 15,5 

(Bestellnr: 49991) € 100,- 
 
20 BRANDENBURG/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Kurz n. Rohbock, um 1850, 11,3 x 15,8 

(Bestellnr: 33285) € 125,- 
 
21 BRANDENBURG/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 

(Bestellnr: 54018) € 160,- 
 
22 BRANDENBURG/Havel: TA., Dom mit Teilansicht, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 21 (Bestellnr: 86472) € 100,- 
 
23 BRANDENBURG/Havel: TA., Dom, Ansicht v. d. Nordseite, Stahlstich v. Fesca n. Rohbock, 

um 1850, 11 x 16,2 (Bestellnr: 26070) € 100,- 
 
24 BRANDENBURG/Havel: TA., Katharinenkirche, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 21 (Bestellnr: 52461) € 100,- 
 
25 BRANDENBURG/Havel: TA., Rathenower Tor und die St. Jakobskapelle, Stahlstich v. Oeder 

n. Rohbock, um 1850, je 7 x 9,5  (Bestellnr: 48625) € 75,- 
Zeigt 2 Ansichten untereinander auf 1 Blatt. 

 
26 BRANDENBURG/Havel: TA., Rathenower Tor und die St. Jakobskapelle, Stahlstich ( a. a. 

Chinap. ) v. Oeder n. Rohbock, um 1850, je 7 x 9,5  (Bestellnr: 63130) € 100,- 
Zeigt 2 Ansichten untereinander auf 1 Blatt. - Vorzugsausgabe. 

 
27 BRANDENBURG/Havel: TA., St. Annenstraße, Stahlstich v. Kurz n. Rohbock, um 1850, 11,5 

x 15,5  (Bestellnr: 43633) € 110,- 
Schöne Innenstadtansicht. 

 
28 BRIESEN/Krs. Cottbus: Rittergut "Briesen", Lithographie aus Duncker, 1871, 16,5 x 21  

(Bestellnr: 64255) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Ehem. Besitzer von Blitzingow, von Schönburg - Glauchau, von Vernezobre de Laurieux, 
von Roebel, von Wackerbarth. 

 
29 BRIESEN/Krs. Luckau: Rittergut, Farblithographie aus Duncker, um 1875, 15 x 20  

(Bestellnr: 57668) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Schlieben und Gebrüder Wilh. u. G. Lehmann. 

 
30 BRUNN/Krs. Ruppin: Blick zum Rittergut "Brunn", Farblithographie aus Duncker, 1860, 15 x 

20  (Bestellnr: 16820) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Brunn, von Bredow, von Kroecher, von Romberg. 

 
31 CAMMER/Krs. Zauche-Belzig: Rittergut "Cammer", Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 52436) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Brösigke bis 1945. 

 
32 CARWESEE/Krs. Ost-Havelland: Rittergut "Carwesee", Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 15 x 20  (Bestellnr: 57681) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer von Bellin, von Rathenow, Herr Berendes. 

 
33 CASEL/Krs. Luckau: Blick zum Schloß Casel, Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 16772) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer Grafen zu Solms - Baruth. 

 
34 CHORIN/ b. Eberswalde: Kloster Chorin, "Kloster Chorin bei Neustadt=Eberswalde", 

Stahlstich b. Kecht in Berlin, 1841, 9,7 x 14,8 (Bestellnr: 20121) € 125,- 
 
35 COTTBUS: Gesamtans., "Cottbus", Stahlstich v. Fincke n. Henning, 1841, 7 x 10  (Bestellnr: 

66930) € 140,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 631. 

 



36 COTTBUS: Gesamtans., von Südwesten, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14,2 x 
21  (Bestellnr: 6826) € 200,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 634. 

 
37 COTTBUS: KAHREN: Blick zum Gut "Kahren", Farblithographie aus Duncker, um 1865, 15 

x 20  (Bestellnr: 61977) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Nagelstein, von Pannewitz, von Kleist, von Oertzen. 

 
38 DAMEROW/Krs. Prenzlau: Ansicht des Rittergutes, Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 52438) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Gut Damerow b. Prenzlau. Besitzer von Winterfeld. - Am Lager auch ein Blatt mit falschem ( 
jedoch geänderten ) Trägerblatt.( Preis 80.- Euro ). 

 
39 DEDELOW/Krs. Prenzlau: Ansicht des Rittergutes, Farblithographie aus Duncker, 1871, 15 x 

20  (Bestellnr: 57695) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer Familie von Klützow. 

 
40 DEMERTHIN/Krs. Ost-Prignitz: Schlossansicht, Farblithographie aus Duncker, 1861, 14,9 x 

19,8  (Bestellnr: 44735) € 110,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Klitzing, von Papen. 

 
41 DEMERTHIN/Krs. Ost-Prignitz: Schlossansicht, Farblithographie aus Duncker, 1861, 14,9 x 

19,8  (Bestellnr: 320814) € 90,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Klitzing, von Papen. -  Die Montierung erfolgte auf dem allg. Or.-Montageblatt 
und die Bezeichnungen sind handschriflich eingetragen. 

 
42 DREBKAU/Krs. Kalau: Schloßansicht, Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 52417) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Köckeritz, von Schiebell, von Arenstorff. 

 
43 DREHNA/Krs. Luckau: Ansicht des Gutshauses, Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 x 

19,5  (Bestellnr: 52441) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Minkwitz, von Promnitz, zu Lynar, von Gollnitz, von Eckardstein. 

 
44 EBERSWALDE: Gesamtans., "Neustadt Eberswalde", Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 20.5 (Bestellnr: 83459) € 100,- 
 
45 FALKENBERG ( Mark ): Gesamtans. Stahlstich v. Fincke n. Marohn, 1841, 7 x 10 (Bestellnr: 

10329) € 100,- 
 
46 FALKENBERG ( Mark ): KÖTHEN: Rittergut "Cöthen", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16815) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Jena. 

 
47 FALKENHAGEN/Krs. Lebus: Rittergut "Falkenhagen", Farblithographie aus Duncker, 1857, 

15 x 20  (Bestellnr: 52407) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Kleist, von der Goltz, von Münster Meinhövel, von Eckardstein. 

 
48 FRANKFURT/Oder: GA aus der Vogelschau, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 

5,9 x 11,3  (Bestellnr: 3833) € 100,- 
Linke Ecke oben restauriert. 

 
49 FRANKFURT/Oder: GA aus der Vogelschau, Kupferstich v. Riegel aus Reiß-Gefert, 1686, 

5,9 x 11,3 (Bestellnr: 76856) € 125,- 
 
50 FRANKFURT/Oder: Gesamtans., darunter Erklärung in ital. Sprache, "Francfordia", 

Kupferstich v. Valegio, um 1595, 9 x 13 (Bestellnr: 5962) € 175,- 
 
51 FRANKFURT/Oder: Gesamtans., " Franckfurt an der Oder Anno Dni 1548 ", Holzschnitt ( 

monogrammiert ) v. R.M.D. (= R. Manuel -Deutsch) aus Münster ( dt. Ausgabe ), 1598, 20 x 29  
(Bestellnr: 12851) € 100,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 689. Deutsche Ausgabe auf Doppelfolioseite. Minimal fleckig,. 

 
52 FRANKFURT/Oder: Gesamtans., darunter Vers, "Franckfuhrt an der Oder. Univers. B56", 

Kupferstich aus Meisners Schatzkästlein, 1678, 9,5 x 14 (Bestellnr: 4368) € 150,- 
 
53 FRANKFURT/Oder: Gesamtans. Lithographie aus Borussia, 1838, 13 x 19 (Bestellnr: 8548)  
  € 90,- 



 
54 FRANKFURT/Oder: Gesamtans. Lithographie aus Romant.- Geogr. Gemälde des Königr. 

Preussen, 1840, 9,5 x 16 (Bestellnr: 64208) € 100,- 
 
55 FRANKFURT/Oder: Gesamtans., über die Oder, Stahlstich b. Bibliogr. Institut, 1847, 10,6 x 

15,8 (Bestellnr: 14754) € 40,- 
 
56 FRANKFURT/Oder: Gesamtans., v. Schäferberg, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 21 (Bestellnr: 76598) € 120,- 
 
57 FRANKFURT/Oder: TA., Denkmal von Kleist und Denkmal Leopold von Braunschweig, 

Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21  (Bestellnr: 76599) € 75,- 
Die beiden Ansichten nebeneinander. 

 
58 FRANKFURT/Oder: TA., Rathaus, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 

(Bestellnr: 54020) € 90,- 
 
59 FREDERSDORF/Krs. Zauche-Belzig: Rittergut "Fredersdorf", Farblithographie aus Duncker, 

um 1865, 15 x 20  (Bestellnr: 52444) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Oppen. 

 
60 FREHNE/Krs. Ost-Prignitz: Ansicht von Gut Frehne, Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 6952) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Grävenitz. 

 
61 FREYENSTEIN/Krs. Ost-Prignitz: Blick zur Burg Freyenstein, mit Teilansicht vom Ort, 

Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16816) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Rohr, von Winterfeld. - Heute Heimatmuseum. 

 
62 FÜRSTENWALDE/Spree: Gesamtans. Kupferstich v. Merian, 1652, 13 x 38 (Bestellnr: 2750)  
  € 175,- 
 
63 FÜRSTENWALDE/Spree: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 

(Bestellnr: 54019) € 120,- 
 
64 GADOW/Krs. West-Prignitz: Rittergut "Gadow", Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 

20  (Bestellnr: 16778) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Möllendorf. Seit 1994 wird das Schloß als Ferienanlage für Kinder genutzt. 

 
65 GERSWALDE: GROSS - FREDENWALDE: Ansicht von Gut Fredenwalde, 

Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 x 19,5  (Bestellnr: 7007) € 140,- 
Textblatt in Kopie.  Besitzer: von Steglitz, von Arnim.( bis 1945 )  - Am Lager auch ein Exemplar mit falschem 
(jedoch geänderten) Trägerblatt ( Preis 70.-Euro ). 

 
66 GLIETZ ( SGLIETZ)/Krs. Lübben: Ansicht von Gut "Sglietz", heute Glietz, 

Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 x 19,5  (Bestellnr: 7018) € 140,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Zastrow, von Leyser, von Oppen. Frhr. v. Willisen. 

 
67 GOERITZ/Krs. Prenzlau: Ansicht des Gutshauses, Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 x 

19,5  (Bestellnr: 52446) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Wedell. 

 
68 GOLSSEN/Krs. Luckau: Ansicht von Gut Golssen, Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 x 

19,5  (Bestellnr: 7009) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Wettin, de Damis, von Querfurt, von Rochau, von Knobelsdorf, von Polenz, von 
Stutterheim, von Bredau, von Koehler, von Vieth, von Redern, von Fontana, Solms-Baruth. 

 
69 GOLTZOW/Krs. Zauche-Belzig: Schloß "Goltzow", Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 52445) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Rochow. 

 
70 GÖRLSDORF/Krs. Luckau: Ansicht des Rittergutes, Farblithographie aus Duncker, 1860, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52418) € 140,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Luckowien, von Stammer. 

 
71 GRÄFENDORF/Krs. Jüterbog-Luckenwalde: Ansicht von Gut Gräfendorf, Farblithographie 

aus Duncker, 1865, 15 x 19,5  (Bestellnr: 6953) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Thümen. 

 



72 GRANSEE: Gesamtans., "Statt Gransee", Kupferstich v. Merian, 1652, 14,4 x 38,2 (Bestellnr: 
2751) € 175,- 

 
73 GRANSEE: TA., "Denkmal der Königin Luise von Preussen ..", Lithographie aus Borussia, 

1838, 11,5 x 17 (Bestellnr: 8551) € 50,- 
 
74 GROSS - LEUTHEN/Krs. Lübben: Schloßansicht, "Leuthen", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 15 x 20  (Bestellnr: 44736) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Grafen Schulenburg und Haeseler, von Gutzmerow. -  Am Lager auch ein Blatt 
mit falschem ( jedoch geänderten )  Trägerblatt ( Preis 125.- ). 

 
75 GROSSEN KREUTZ/Krs. Zauche-Belzig: Rittergut "Grossen - Kreutz", Farblithographie aus 

Duncker, 1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16824) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Streithorst, von Hacken, von Arnstedt. 

 
76 GUBEN/Niederl. Gesamtans. Stahlstich v. Arldt n. Fischer aus Saxonia, 1839, 14,5 x 19,5 

(Bestellnr: 8916) € 100,- 
 
77 GUBEN/Niederl. Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21  

(Bestellnr: 54021) € 120,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 954. 

 
78 GULBEN/Krs. Cottbus: Schloß "Gulben", Lithographie aus Duncker, um 1865, 15 x 20  

(Bestellnr: 57669) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Pannwitz, von Schoenfeld. 

 
79 GUSOW/Krs. Lebus: Blick zum Rittergut Gusow, Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 

19,5  (Bestellnr: 16809) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Schaplow, von Derfflinger, von Podewil, von Schönburg - Waldenburg. 

 
80 GÜTERFELDE/Krs. Teltow: Blick zum Schloss "Gütergotz" in der Gemeinde Stahnsdorf. 

Farblithographie aus Duncker, um 1870, 15 x 20  (Bestellnr: 67037) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer: von Bär, Grothe-Buckow. Paul Humbert, von Albrecht, von Roon, von Bleichröder. 

 
81 HASELBERG/Krs. Ober-Barnim: Schloßansicht, Farblithographie aus Duncker, 1870, 15 x 

20  (Bestellnr: 57679) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Kamecke, von Wolff, von Eckardstein. 

 
82 HEINERSDORF: BEHLENDORF: Gut "Behlendorf", Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 15 x 20  (Bestellnr: 61974) € 110,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Burgstorff, von Meinders, Famile Baath. 

 
83 HOHENBOCKA/Krs. Hoyerswerda: Gutshaus "Hohenbocka" bei Hoyerswerda, 

Farblithographie aus Duncker, nach 1880, 16,5 x 21  (Bestellnr: 81520) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer von Gersdorff, von Götz. 

 
84 HOHENJESAR/Krs. Lebus: Schloßansicht "Hohen-Jesar", Farblithographie aus Duncker, 

1865, 15 x 19,5  (Bestellnr: 52409) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Burgsdorff. 
Am Lager auch ein Blatt mit falschem (jedoch handschriftlich geänderten) Trägerblatt ( Preis 100.- Euro ). 

 
85 HOHENNAUEN/Krs. West-Havelland: Gut "Hohennauen", Farblithographie aus Duncker, 

1864, 15 x 19,5  (Bestellnr: 6955) € 125,- 
Besitzer Fam. Kleist von Bornstedt. 

 
86 HOPPENRADE/Krs. Ost-Prignitz: Blick zum Rittergut "Hoppenrade", Farblithographie aus 

Duncker, 1860, 14,6 x 19,7  (Bestellnr: 16818) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Freyer. 

 
87 HORNO/Krs. Spremberg: Gut "Hohrno", Farblithographie aus Duncker, um 1870, 15 x 19,5  

(Bestellnr: 64258) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer: von Oertzen, von Wendt, von Pückler, Robert Wilkens. 

 
88 JAGOW/Krs. Prenzlau: Ansicht des Rittergutes, Farblithographie aus Duncker, um 1865, 15 x 

19,5  (Bestellnr: 52480) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Holtzendorff. 

 



89 JÜTERBOG: Gesamtans. Stahlstich ( a. a. Chinap. ) v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 
21  (Bestellnr: 54023) € 120,- 
Auch als Abzug vor der Schrift. 

 
90 JÜTERBOG: TA., Stadttor, "Westliches Stadt - Thor zu Jüterbog", Lithographie v. Villemin n. 

Patzschke, 1866, 20,5 x 25,5 (Bestellnr: 53184) € 125,- 
 
91 JÜTERBOG: TA., Stadttor, "Ansicht des Westlichen Thores der Stadt Jüterbog ( innere Seite 

)", Lithographie v. Brandt n. Patzschke, 1866, 21,5 x 28  (Bestellnr: 52667) € 190,- 
Aus der Vorzugsausgabe a. a. Chinapapier. 

 
92 KARTZOW/Krs. Ost Havelland: Ansicht von Gut Kartzow, Farblithographie aus Duncker, 

1866, 15 x 19,5  (Bestellnr: 7011) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie.- Besitzer von Hünicken, Stielow. 

 
93 KOTZEN/Krs. West-Havelland: Rittergut "Kotzen", Farblithographie aus Duncker, um 1865, 

15 x 19,5  (Bestellnr: 52481) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Stechow. 

 
94 KRISCHOW/Krs. Cottbus: Schloßansicht, Farblithographie aus Duncker, um 1880, 15 x 20  

(Bestellnr: 57670) € 150,- 
Mit dem Textblatt in Kopie. - Ehem. Besitzer Freihrerr von Vernezober, von Normann, von Pourtales-Georgier, von 
Winterfeldt. 

 
95 KROSSEN/ Krs. Luckau: Rittergut "Krossen", Farblithographie aus Duncker, um 1875, 16,5 x 

21,5  (Bestellnr: 64256) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Ehem. Besitzer: von Stutterheim, von Karast, von Houwald, von Manteuffel. 

 
96 KUTZEROW/Krs. Prenzlau: Gut "Kutzerow", Farblithographie aus Duncker, um 1865, 15 x 

20  (Bestellnr: 61972) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Winterfeld. 

 
97 KYRITZ - DREWEN: DREWEN: Rittergut Drewen, Farblithographie aus Duncker, 1865, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 6951) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer D.F.G. Brandt von Lindau, Familie von Klitzing, von Glasenapp, von Brösigke, von 
Plessen. - Heute ein Gasthof. 

 
98 LAASOW/Krs. Calau: Rittergut "Laasow", Farblithographie aus Duncker, um 1875, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 67041) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer: von Muschwitz, von Schmettau, zu Lynar, von Portales. Dargestellt ist das 1856 im 
Villen-Stil erbaute Haus. 

 
99 LANKE/Krs. Nieder-Barnim: Schloß "Lanke", Farblithographie aus Duncker, 1860, 15 x 20  

(Bestellnr: 52419) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Sparr, von Happen, von Hollvede, von Wülknitz, von Redern. 

 
100 LEHNIN: Kloster Lehnin ".. bei Brandenburg", Stahlstich b. Kecht in Berlin, 1841, 9,5 x 14,8 

(Bestellnr: 33331) € 100,- 
 
101 LENZEN/West - Prignitz: Gesamtans. Stst. ( m. Aquatinta ) n. u. v. Schulin, 1841, 12,5 x 18 

(Bestellnr: 19625) € 100,- 
 
102 LENZEN/West - Prignitz: Gesamtans., "Burg und Stadt Lenzen", Stahlstich v. Schulin, 1841, 

7,5 x 10 (Bestellnr: 10335) € 50,- 
 
103 LENZEN/West - Prignitz: Gesamtans., "Lenzen in der West- Priegnitz", Stahlstich v. Pletsch 

n. Schäfer b. Hübenthal & Comp., 1842, 9,8 x 15,6 (Bestellnr: 33332) € 100,- 
 
104 LENZEN/West - Prignitz: Gesamtans., Lithographie v. Arldt b. Weider, 1845, 16,5 x 24 

(Bestellnr: 82532) € 125,- 
 
105 LIEBENWALDE/Havel: Gesamtans., i. Vgr. die Havel, Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 

35,5 (Bestellnr: 2698) € 125,- 
 
106 LIEBEROSE: Schloss "Lieberose", Farblithographie aus Duncker, 1862, 14,5 x 20  (Bestellnr: 

52422) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von der Schulenburg. 

 



107 LÜBBEN: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21,2 (Bestellnr: 
80199) € 120,- 

 
108 LÜBBENOW/Krs. Prenzlau: Ansicht Gut Lübbenow, Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 

x 19,5  (Bestellnr: 7013) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Gloeden, von Dargitz, von Stülpnagel. 

 
109 LUCKAU/Niederlaus. Gesamtans. Lithographie aus Borussia, 1842, 13,2 x 20 (Bestellnr: 

30141) € 140,- 
 
110 LUCKAU/Niederlaus. Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 

(Bestellnr: 54024) € 120,- 
 
111 LUECHFELD/Krs. Ruppin: Rittergut "Luechfeld", Farblithographie aus Duncker, um 1880, 

15 x 20  (Bestellnr: 57697) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Ehem. Besitzer von Teiffel, Familie Kohlbach. 

 
112 MALLENCHEN/Krs. Kalau: Rittergut "Mallenchen", Farblithographie aus Duncker, 1862, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52423) € 95,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Kracht, von Promnitz, von Patow. 

 
113 MÄRK. SCHWEIZ: Landschaftsansicht der "Märk. Schweitz bei Buckow", Stahlstich v. 

Meyer n. Bornemann, um 1840, 7 x 10 (Bestellnr: 10326) € 50,- 
 
114 MARKENDORF/Krs. Lebus: Rittergut "Markendorf", Farblithographie aus Duncker, 1857, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52410) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Burgsdorff. 

 
115 MON - CHOIX/Krs. Ober-Barnim/b. Harnekop: Ansicht "Schloss Mon-Choix ( Harnekop 

)", Farblithographie aus Duncker, um 1860, 15 x 20  (Bestellnr: 52412) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Platen, von Hammerstein, von Kamecke, von Eckardtstein, von Haeseler. 

 
116 NENNHAUSEN/Krs. West-Havelland: Blick zum Rittergut Nennhausen, Farblithographie 

aus Duncker, 1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16776) € 125,- 
Mit Textblatt in Copie. - Besitzer von Lochow, von Briest und von Rochow. 

 
117 NEURUPPIN: Gesamtans., i. Vgr. See, Stahlstich v. Fincke n. Herrmann, 1840, 7 x 10 

(Bestellnr: 49147) € 140,- 
 
118 NEURUPPIN: WAPPEN (Coat of arms):  "Die Grafschaft Ruppin", Kupferstich v. Reilly, 

1791, 7,5 x 6,5 (Bestellnr: 36689) € 40,- 
 
119 NEUSTADT/Dosse:  "Das Friedrich Wilhelms Gestüt zu Neustadt an der Dosse", Stahlstich v. 

Martini n. Mauch, 1830, 7,1 x 10,2 (Bestellnr: 44813) € 125,- 
 
120 NIEDERLAUSITZ: WAPPEN ( Coat of arms ):  "Die Markgrafschaft Niederlausitz.", 

Kupferstich v. Reilly, 1791, 7,5 x 6,5 (Bestellnr: 36617) € 30,- 
 
121 OGROSEN/Krs. Calau: Rittergut Ogrosen, Farblithographie aus Duncker, um 1880, 15 x 20  

(Bestellnr: 57671) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Stutterheim, zu Lynar, von Pourtales, von Versen, von Thielau. 

 
122 ORANIENBURG: GA aus der Vogelschau, "Das Churfürstl. Hauß und Lustgarten Bötzau, nun 

mehr genant Oranien Burgk", Kupferstich v. Merian n. J.G. Memhard, 1652, 23 x 31,5 
(Bestellnr: 2756) € 200,- 

 
123 PARETZ/Krs. Ost-Havelland: Blick zum Schloß, Stahlstich v. Marohn, 1840, 7 x 10 

(Bestellnr: 44571) € 90,- 
 
124 PARETZ/Krs. Ost-Havelland: Blick zum Schloß "Paretz", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16822) € 175,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer von Blumenthal, ab 1795 Königliches Chatullgut. 

 
125 PEITZ/b. Cottbus: Befestigungsgrundriß, "Statt Peitz", Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 

17,5 (Bestellnr: 2706) € 75,- 
 



126 PEITZ/b. Cottbus: Befestigungsgrundriß, "Accurater Plan der Brandenburgischen Vestung 
Peiz .. den 25. Aug. 1758 ..", altkol. Kupferstich b. Raspe, um 1760, 17,5 x 30,5  (Bestellnr: 
7499) € 150,- 
Stadtplan, mit Einzeichnung der Truppenstellungen der Belagerer. 

 
127 PERLEBERG: Gesamtans., "Perleberck", Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 38  (Bestellnr: 

2757) € 165,- 
Am Lager auch ein Exemplar mit einem restaurierten Wurmloch. Preis: 125.- Euro. 

 
128 PERLEBERG: Gesamtans., auf einem "Zeugnis über eine bestandene Gesellenprüfung", für 

einen Bäckergesellen, Lithographie v. Kruger in Perleberg, nicht datiert, aber mit Datumsteil, 
18.. 24 x 20 (H)  (Bestellnr: 57638) € 100,- 
Blankoformular. Oben der preuß. Adler flankiert von Bäckereisymbolen, am linken und rechten Rand lithographische 
Bordüre, am unteren Rand die Ansicht von Perleberg ( 4 x 10 cm.), flankiert von 2 kleinen Innenansichten einer 
Bäckerei. Mittig der nicht ausgefüllte Schriftspiegel. 

 
129 PERLEBERG: Gesamtans., v. d. Westseite, Aquatinta v. Hausherr, 1842, 12,4 x 17,5 

(Bestellnr: 17165) € 150,- 
 
130 PERLEBERG: TA., Marktplatz, "Der Markt in ..", Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14,2 x 21,2 (Bestellnr: 6822) € 100,- 
 
131 PETERSHAGEN/Krs. Lebus: Rittergut "Petershagen", Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 14,5 x 20  (Bestellnr: 64264) € 150,- 
Mit Textblatt in Copie. Besitzer: von Strantz, von Hanneken, von Alvensleben, Schulz. 

 
132 PETZNICK/b. Templin: Blick zum Lehnsgut "Petznick", Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 15 x 20  (Bestellnr: 61975) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Arnim. 

 
133 PLATTENBURG/Krs. West-Prignitz: Schloß "Plattenburg", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,5 x 19.7  (Bestellnr: 16777) € 150,- 
Mit Textblatt in Copie. - Besitzer von Saldern. 

 
134 PLAUE/Krs. West-Havelland: Blick zum Schloß "Plaue", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 16775) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Namen, von Bredow, von Quitzow, von Königsmarck. 

 
135 PLESSOW/Krs. Zauche-Belzig: Rittergut "Plessow", Farblithographie aus Duncker, 1857, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 16825) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Rochow. Heute als Zollschule genutzt. 

 
136 POLSSEN/Krs. Angermümde: Gesamtans., mit dem Schloß Polssen, Farblithographie aus 

Duncker, 1860, 15 x 20  (Bestellnr: 16813) € 175,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Wedell - Parlow. 

 
137 POTSDAM: Gesamtans., "Stadt Potsdam König Schlosses und Marstalls", Kupferstich aus 

Zittauisches Tagebuch, 1785, 18,5 x 15 (H)  (Bestellnr: 75762) € 200,- 
Sehr seltenes Blatt (!) Nicht bei Drescher/Kroll; Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 1292. - In der oberen Hälfte die 
Stadtansicht, darunter links das Wappen derer von Arnim ( ankol.), rechts eine Allegorie auf den "Mut". - Am linken 
Rand leichter Bildverlust. 

 
138 POTSDAM: Gesamtans., links die Havel, Lithographie aus Neue Bildergalerie f.d.Jugend, 

1829, 12,2 x 16,5 (Bestellnr: 19059) € 90,- 
 
139 POTSDAM: Gesamtans., links die Havel, Lithographie ( anonym ) aus Sächs. Trompeter, 

1832, 12 x 16 (Bestellnr: 78588) € 120,- 
 
140 POTSDAM: Gesamtans., "Potsdam vom Pfingstberge aus gesehen", Stahlstich v. Finke n. 

Loeillot, 1833, 10 x 15,1 (Bestellnr: 59105) € 100,- 
 
141 POTSDAM: Gesamtans., "Ansicht von Potsdam", Kupferstich aus Strahlheim, 1837, 9 x 13,5 

(Bestellnr: 7395) € 75,- 
 
142 POTSDAM: Gesamtans. Lithographie aus Borussia, 1839, 13 x 20,5 (Bestellnr: 8658)  
  € 150,- 
 



143 POTSDAM: Gesamtans. Stahlstich v. Carl Mayer, 1840, 6,7 x 9,8 (Bestellnr: 19656)  
  € 90,- 
 
144 POTSDAM: Gesamtans., "Potsdam vom Ruinenberge", Stahlstich v. Sagert n. Biermann, 1848, 

8.2 x 12 (Bestellnr: 51180) € 80,- 
 
145 POTSDAM: Gesamtans., "Potsdam vom Babertsberge aus", Stahlstich ( m. Bordüre ) v. Kurz 

n. Poppel b. Poppel u. Kurz, um 1850, 9 x 12,5 (Bestellnr: 48933) € 75,- 
 
146 POTSDAM: Gesamtans., über die Havel, Stahlstich v. Poppel n. Rohbock, um 1855, 12 x 17,5 

(Bestellnr: 19265) € 140,- 
 
147 POTSDAM: Gesamtans., ".. vom Babertsberge gesehen", Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. 

Gottheil, 1856, 14 x 21,3  (Bestellnr: 39513) € 180,- 
Drescher/Kroll, Postdam. Ansichten aus drei Jahrhunderten, Nr. 31 und Abb. S. 228. - Blick über die Havel zur 
Stadt, links, jenseits der Nuthemündung am Fuß des Brauhausberges die Kadettenanstalt, rechts davon der Bahnhof 
und die Havelbrücken. 

 
148 POTSDAM: Gesamtans. Holzstich n. Clerget, 1885, 15 x 23 (Bestellnr: 24320)  
  € 50,- 
 
149 POTSDAM: Souvenirblatt, Gesamtans., umgeben von 8 Teilansichten, Stahlstich b. Payne, um 

1850, 16 x 20,5  (Bestellnr: 22374) € 135,- 
Die Teilansichten zeigen: Charlottenhof, Sanssouci, Marmor-Palais, Die Communs, Friedenskirche, Residenzschloß, 
Nauener Tor und das Neue Palais. 

 
150 POTSDAM: TA., Altmarkt, "Der Altmarkt in Potsdam", Lithographie aus Romant.- Geogr. 

Gemälde des Königr. Preussen, 1840, 9,5 x 15,5  (Bestellnr: 64209) € 100,- 
Blick zur Nikolaikirche, i. Vgr. der Obelisk, rechts das alte Rathaus. 

 
151 POTSDAM: TA., Bassin am Schloßplatz, Stahlstich v. Poppel n. Rohbock b. Lange in 

Darmstadt, um 1855, 12 x 16,5  (Bestellnr: 41455) € 40,- 
Blick über die Neptunsgruppe zum Brauhausberg. Mittig die Havelbrücke der Potsdam - Magdeburger Eisenbahn. 

 
152 POTSDAM: TA., Bassin am Schloßplatz, "Das Bassin am Schlossplatz in Potsdam", Stahlstich 

( a. a. Chinap. ) v. Poppel n. Rohbock, 1876, 12 x 16,5  (Bestellnr: 59182) € 35,- 
Blick über die Neptunsgruppe zum Brauhausberg. Mittig die Havelbrücke der Potsdam - Magdeburger Eisenbahn. 

 
153 POTSDAM: TA., Bassin, "Das Bassin am Schlossplatz in Potsdam", Stahlstich v. Poppel n. 

Rohbock Photogr. 1882, 12 x 16,5  (Bestellnr: 8527) € 25,- 
Blick über die Neptunsgruppe zum Brauhausberg. Mittig die Havelbrücke der Potsdam - Magdeburger Eisenbahn. 

 
154 POTSDAM: TA., Blick über die Havel zum Schloß Sanssouci, rechts die Friedens- und 

Garnisonkirche, "Sans - souci", Kupferstich aus Strahlheim, 1837, 8,5 x 13,5 (Bestellnr: 7396)  
  € 125,- 
 
155 POTSDAM: TA., Lange Brücke, "Die lange Brücke bei Potsdam", Kupferstich v. Cooke n. 

Mauch, 1828, 5,7 x 9,5  (Bestellnr: 64524) € 110,- 
Seltene kleine Ansicht. Blick zum Teltower Tor mit den Torhäusern v. Schinkel, rechts der Brauhausberg. 

 
156 POTSDAM: TA., Marmorpalais, "Das Marmorpalais bei Potsdam. Le Palais de Marbre prés de 

Potsdam", Aquatinta v. Dietrich n. Calau b. Gaspare Weiß in Berlin, um 1815, 7,5 x 11  
(Bestellnr: 71703) € 100,- 
Selten! Nicht bei Berndt, Märkische Ansichten. - Blick über den Heiligensee zum Palais. 

 
157 POTSDAM: TA., Marmorpalais, "Ansicht des königlichen Marmor Palais bei Potsdam am 

heiligen See. Vue du Palais de marbre ..", Aquatinta n. Calau b. Gaspare Weiß in Berlin, um 
1815, 7,3 x 10,7  (Bestellnr: 71704) € 125,- 
Selten! Nicjht bei Berndt, Märkische Ansichten. - Blick vom Heiligensee zum Palais. Verkleinerte Darstellung nach 
Catel mit Friedrich II, der die Treppe an der Anlegestelle zu einem Boot schreitet. 

 
158 POTSDAM: TA., Marmorpalais am Heiligen See, "Das Marmor Palais, Potsdam ", Stahlstich 

v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 14,2 x 10,4 (H) (Bestellnr: 24161) € 75,- 
 
159 POTSDAM: TA., Marmorpalais am Heiligen See, Kupferstich aus Strahlheim, 1837, 9 x 14 

(Bestellnr: 7393) € 50,- 
 



160 POTSDAM: TA., Marmorpalais am Heiligen See "Das Marmorpalais zu Sanssouci", Stahlstich 
v. Umbach n. Rohbock b. Lange in Darmstadt, 1854, 12 x 16,7 (Bestellnr: 29492)  

  € 70,- 
 
161 POTSDAM: TA., Marmorpalais am Heiligen See, "Das Marmor - Palais bei Potsdam", 

Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21  (Bestellnr: 39515) € 100,- 
Blick von der Berliner Vorstadt über den Heiliger See zum Marmorpalais. Rechts im Vgr. eine Bockmühle. 

 
162 POTSDAM: TA., Marmorpalais am Heiligen See, kol. Stahlstich v. Umbach n. Rohbock ( 

photogr.) b. Lange, um 1880, 12 x 16,7 (Bestellnr: 9658) € 65,- 
 
163 POTSDAM: TA., Marmorpalais, "Das Marmorpalais am heiligen See", Farblithographie aus 

Duncker, um 1882, 15 x 20  (Bestellnr: 57694) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer die preuß. Königsfamilie. 

 
164 POTSDAM: TA., Marmorpalais, "Das Marmorpalais am Heiligensee", Stahlstich v. Umbach n. 

Rohbock Photogr. 1882, 12 x 16,5 (Bestellnr: 8531) € 45,- 
 
165 POTSDAM: TA., Nauener Tor, Stahlstich ( m. Bordüre ) v. Kurz n. Poppel b. Poppel u. Kurz, 

um 1850, 9 x 12 (Bestellnr: 48935) € 50,- 
 
166 POTSDAM: TA., Nicolaikirche, m. Obelisk ( Ansicht ohne Kuppel ), "Die Nicolai Kirche in 

Potsdam", Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 10 x 15,5 (Bestellnr: 24185)  
  € 80,- 
 
167 POTSDAM: TA., Nicolaikirche, m. Obelisk, ( Ansicht ohne Kuppel ), Stahlstich ( a. a. Chinap. 

) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 9 x 12.5 (Bestellnr: 19154) € 65,- 
 
168 POTSDAM: TA., Nicolaikirche m. Altmarkt, rechts das alte Rathaus, "Die Nikolaiskirche in 

Potsdam, ..", Holzstich, 1851, 16 x 23 (Bestellnr: 99129) € 45,- 
 
169 POTSDAM: TA., Nicolaikirche m. Altmarkt, rechts das alte Rathaus, Stahlstich v. Kolb n. 

Borchel, 1854, 11 x 16 (Bestellnr: 29487) € 100,- 
 
170 POTSDAM: TA., Nicolaikirche m. Altmarkt, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 

x 21 (Bestellnr: 39514) € 120,- 
 
171 POTSDAM: TA., Nicolaikirche m. Altmarkt, rechts das alte Rathaus, Stahlstich ( a. a. Chinap. 

) v. Kolb n. Borchel, 1876, 11 x 16 (Bestellnr: 93116) € 95,- 
 
172 POTSDAM: TA., Nicolaikirche m. Altmarkt, rechts das alte Rathaus, "Potsdam. Die 

Nikolaikirche", Stahlstich v. Kolb n. Borchel ( photogr.), 1882, 11 x 16 (Bestellnr: 8524)  
  € 85,- 
 
173 POTSDAM: TA., Nikolaikirche, "Die Nicolai Kirche in Potsdam", Lithographie m. Tonplatte 

v. Tempeltey ( Druck J. Hesse ) b. Schröder in Berlin, um 1860, 8 x 11,4  (Bestellnr: 93079)  
  € 75,- 

Seltenes kleines Blatt. Blick zur Nikolaikirche. Rechts das alte Rathaus. 
 
174 POTSDAM: TA., Rathaus, "Das Rathaus in Potsdam", Stahlstich v. Benjamin n. Loeillot, 

1833, 10,2 x 15,5 (Bestellnr: 24162) € 125,- 
 
175 POTSDAM: TA., Rathaus, kol. Stahlstich ( a. a. Chinap. ) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 9 x 

12.5 (Bestellnr: 306207) € 85,- 
 
176 POTSDAM: TA., Rathaus, Stahlstich ( a. a. Chinap. ) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 9 x 12.5 

(Bestellnr: 33033) € 75,- 
 
177 POTSDAM: TA., Rathaus, Stahlstich ( m. Bordüre ) n.u. v. Poppel b. Poppel u. Kurz, um 1850, 

9 x 12 (Bestellnr: 48934) € 50,- 
 
178 POTSDAM: TA., Rathaus, "Hotel de ville a Potsdam", Stahlstich v. Lemaitre, 1852, 9,8 x 15,2 

(Bestellnr: 22404) € 60,- 
 
179 POTSDAM: TA., Schauspielhaus, "Das Koenigliche Schauspielhaus in Potsdam", Stahlstich v. 

Winkles n. Loeillot, 1833, 10 x 15 (Bestellnr: 24148) € 70,- 
 



180 POTSDAM: TA., Stadtschloß, "Das Koenigliche Schloss in Potsdam", Stahlstich v. Lacey n. 
Loeillot, 1833, 9,5 x 15,4 (Bestellnr: 24155) € 90,- 

 
181 POTSDAM: TA., Stadtschloß, Lithographie aus Borussia, 1839, 12,4 x17,8 (Bestellnr: 8657)  
  € 125,- 
 
182 POTSDAM: TA., Stadtschloß, " Das Königl. Schloss in Potsdam ", Stahlstich aus Kl. U. 1841, 

7,3 x 9,8 (Bestellnr: 50132) € 60,- 
 
183 POTSDAM: TA., Stadtschloß, Lithographie ( m. farb. Tonplatte ) v. Henning b. Stange, um 

1850, 11,7 x 18,2  (Bestellnr: 67064) € 175,- 
Selten ! Nicht bei Drescher/Kroll bzw. Giersberg/Schendel. 

 
184 POTSDAM: TA., Stadtschloß, Stahlstich ( a. a. Chinap. ) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 8 x 

11 (Bestellnr: 19152) € 65,- 
 
185 POTSDAM: TA., Stadtschloß, "Das Königl. Schloss in Potsdam", Stahlstich v. Worms n. 

Rohbock b. Lange in Darmstadt, 1854, 12 x 16,5 (Bestellnr: 29488) € 100,- 
 
186 POTSDAM: TA., Stadtschloß, Lithographie m. Tonplatte v. Tempeltey ( Druck J. Hesse ) b. 

Schröder in Berlin, um 1860, 8 x 11,2  (Bestellnr: 57370) € 70,- 
Seltenes kleines Blatt. 

 
187 POTSDAM: TA., Stadtschloß, "Das Königl. Schloss in Potsdam", kol. Stahlstich v. Worms n. 

Rohbock ( photogr.), 1876, 12 x 16,5 (Bestellnr: 93119) € 90,- 
 
188 POTSDAM: TA., Stadtschloß, "Das Königl. Schloss in Potsdam", Stahlstich v. Worms n. 

Rohbock Photogr. 1882, 12 x 16,5 (Bestellnr: 8526) € 75,- 
 
189 POTSDAM: ALEXANDROWKA: TA., Russ. Kirche a. d. Kapellenberg, "Die russische 

Kirche bei Potsdam", Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 10,3 x 15,4 (Bestellnr: 24186)  
  € 75,- 
 
190 POTSDAM: ALEXANDROWKA: TA., Russ. Kirche a. d. Kapellenberg, Stahlstich ( a. a. 

Chinap. ) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 8 x 12 (Bestellnr: 19153) € 50,- 
 
191 POTSDAM: ALEXANDROWKA: TA., Russ. Kirche a. d. Kapellenberg, "The Russian 

Church. Die Russische Kirche", kol. Stahlstich ( a. a. Chinap. ) mit Bordüre v. Payne, um 1850, 
8 x 12 (Bestellnr: 302872) € 75,- 

 
192 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, "Schlösschen am Babertberg bei Potsdam", 

Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 10 x 15,2 (Bestellnr: 52546) € 80,- 
 
193 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Stahlstich v. Frommel n. Marohn, um 1840, 7,5 

x 11,3 (Bestellnr: 52455) € 65,- 
 
194 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, im Vordergrund die "Fontaine am 

Babertsberge", Stahlstich v. Sagert n. Biermann, um 1845, 12 x 8,8 (H) (Bestellnr: 53886)  
  € 65,- 
 
195 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, links das Maschinenhaus, Stahlstich v. Sagert n. 

Bierman, um 1847, 8,7 x 12,4  (Bestellnr: 70889) € 75,- 
Nicht bei Drescher/Kroll bzw. Giersberg/Schendel. - Blick von Klein Glienicke zum Maschinenhaus und Schloß 
Babelsberg. 

 
196 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, "Schloss Babelsberg bei Potsdam", Stahlstich v. 

Heß n. Borchel, 1854, 10,5 x 16,5 (Bestellnr: 29489) € 85,- 
 
197 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, "Schloss Babelsberg bei Potsdam", Stahlstich v. 

Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 (Bestellnr: 48602) € 100,- 
 
198 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Lithographie m. Tonplatte v. Tempeltey ( Druck 

J. Hesse ) b. Schröder in Berlin, um 1860, 8 x 11,2 (Bestellnr: 45663) € 85,- 
 
199 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Stahlstich aus B.I. (Prachtausgabe), 1863, 11,4 x 

16,3 (Bestellnr: 43713) € 75,- 
 



200 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Stahlstich v. Heß n. Borchel b. Lange, um 1875, 
10,9 x 16,7 (Bestellnr: 9655) € 40,- 

 
201 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Stahlstich b. Bibliogr. Institut, 1875, 9 x 15 

(Bestellnr: 43388) € 50,- 
 
202 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, Stahlstich ( a. a. Chinap. ) v. Heß n. Borchel, um 

1876, 10,9 x 16,7 (Bestellnr: 62592) € 50,- 
 
203 POTSDAM: BABELSBERG: Schloßansicht, "Schloss Babelsberg bei Potsdam", Stahlstich v. 

Heß n. Borchel ( photogr.), 1882, 10,7 x 16,5 (Bestellnr: 8529) € 50,- 
 
204 POTSDAM: BABELSBERG - INNENANSICHTEN: Innenansicht, "Der Bibliothek -Saal", 

farb. Lithographie m. Tonplatte und Bordüre v. Loeillot n. C. Graeb b. Ferdinand Riegel in 
Potsdam, 1853, 39,5 x 28,5 (H)  (Bestellnr: 80306) € 175,- 
Drescher/Kroll, Nr. 632 und Abb. 263. Nicht bei Giersberg/Schendel. - Seltenes Blatt. - Die Ansicht ist montiert auf 
dem Or.- Verlagskarton. 

 
205 POTSDAM: BABELSBERGER SCHLOSS: Innenansicht, "Der Speise - Saal", farb. 

Lithographie m. Tonplatte und Bordüre n. C. Graeb ( Druck Königl. Lothogr. Institut ) b. 
Ferdinand Riegel in Potsdam, 1853, 37,5 x 27 (H)  (Bestellnr: 80309) € 140,- 
Drescher/Kroll, Nr. 635 und Abb. 260. Nicht bei Giersberg/Schendel. - Seltenes Blatt. - Die Ansicht ist montiert auf 
dem Or.- Verlagskarton ( kleine Eckläs. links). 

 
206 POTSDAM: BORNIM: Schloß Bornim, Grundrissplan, Kupferstich n. Broebes b. I. G. Mertz, 

1733, 22 x 38  (Bestellnr: 326267) € 75,- 
Das Schloss wurde 1756 (auf Veranlassung Friedr. Wilhelm I) abgebrochen. 

 
207 POTSDAM: KLEINGLIENICKE: "Hof in Klein Glienicke", Stahlstich v. Winkles n. 

Loeillot, 1833, 9,7 x 15,5 (Bestellnr: 19049) € 40,- 
 
208 POTSDAM: SAKROW:  "Die Kirche zu Sacrow", Stahlstich v. Schulin n. Biermann, 1848, 

8,4 x 11,7  (Bestellnr: 51187) € 120,- 
Ansicht der durch Persius erbauten Kirche, im Hintergrund die Havel. 

 
209 POTSDAM: UMGEBUNG: Havellandschaft, "Havelpartie bei Potsdam vom Pfingstberge 

gesehen", Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21  (Bestellnr: 48603)  
  € 100,- 

Drescher/Kroll Nr. 600 und Abb. 251. - Blick vom Pfingstberg zur Pfaueninsel und Nikolskoe. im Vgr. die 
Gartenhäuser der Nauener Vorstadt. 

 
210 POTSDAM: UMGEBUNG: TA., Wildpark, "Bayrisches Häuschen im Wildpark bei ..", 

Stahlstich v. Fincke n. Biermann, 1848, 9 x 12.5 (Bestellnr: 51179) € 45,- 
 
211 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Orangerie, Blick von der Orangerie über ein 

Wirtschaftsgebäude hinweg zur Havel, Stahlstich aus Neuer dt. Jugendfreund, 1877, 9,5 x 14,6 
(Bestellnr: 29395) € 75,- 

 
212 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Bildergalerie, "Sanssouci bei Potsdam", Stahlstich v. 

Grünewald n. Loeillot, um 1833, 10,2 x 15,1  (Bestellnr: 24147) € 110,- 
Die Bildergalerie wurde von 1755-1764 durch den Baumeister Johann Gottfried Büring erbaut und gilt als der 
älteste erhaltene fürstliche Museumsbau in Deutschland. 

 
213 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Bildergalerie. "Sans souci bei Potsdam", Stahlstich ( 

anonym ) n. Loeillot, um 1850, 9,8 x 15 (Bestellnr: 21678) € 90,- 
 
214 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), Stahlstich v. Frommel n. Mauch, 

1828, 6 x 10  (Bestellnr: 303418) € 90,- 
Abzug vor der Schrift. 

 
215 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Charlottenhof bei Potsdam", 

Stahlstich v. Lacey n. Loeillot, 1833, 9,6 x 15,3 (Bestellnr: 24150) € 75,- 
 
216 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Charlottenhof bei Sanssouci", 

Stahlstich ( m. Bordüre ) v. Kurz n. Poppel, um 1850, 9 x 12 (Bestellnr: 46682)  
  € 35,- 
 



217 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Der Charlottenhof bei 
Potsdam", Stahlstich v. Umbach n. Rohbock b. Lange in Darmstadt, 1854, 11,5 x 16 (Bestellnr: 
29490) € 100,- 

 
218 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Stibadium unter der Pergola bei 

Charlottenhof", Farblithographie v. Loeillot b. Ernst & Korn, 1856, 15 x 21,5  (Bestellnr: 
40805) € 55,- 
Unter der Ansicht ein kleiner Grundriß. 

 
219 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Charlottenhof", 

Farblithographie n. H. Kraemer b. Storch und Kramer in Berlin, um 1875, 20 x 28,5  (Bestellnr: 
319469) € 150,- 
Blick zum "Schloß Charlottenhof", i. Vgr. Parkanlage. Das Blatt ist auf einem Originalverlags Karton montiert. - 
Leicht fleckig. 

 
220 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Der Charlottenhof bei 

Potsdam", Stahlstich ( a. a. Chinap. ) v. Umbach n. Rohbock, 1876, 11,5 x 16 (Bestellnr: 93118)  
  € 80,- 
 
221 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Charlottenhof ( Schloß ), "Der Charlottenhof bei 

Potsdam", Stahlstich v. Umbach n. Rohbock Photogr. 1882, 11,5 x 16 (Bestellnr: 8528)  
  € 75,- 
 
222 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Communs, "Die Communs", Lithographie m. Tonplatte v. 

Loeillot b. Otto Janke in Potsdam, um 1855, 11,8 x 16,7  (Bestellnr: 79280) € 200,- 
Seltenes Blatt. - Nicht bei Drescher/Kroll und Giersberg/Schendel. 

 
223 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Communs, "Kommunen in Potsdam", Stahlstich ( m. 

Bordüre ) v. Poppel b. Poppel u. Kurz, 1857, 9 x 12 (Bestellnr: 39195) € 40,- 
 
224 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Marlygarten, Blick zur Villa Illaire, Lithographie m. 

Tonplatte b. Janke in Potsdam, um 1850, 8,5 x 18 - Blattgrösse 49 x 46  (Bestellnr: 326026)  
  € 125,- 

Nicht bei Bernd, Märkische Ansichten, die aber unter der Nummer 1611-1612 Ansichten der Villa aufführt. - Die 
Villa trägt den Namen nach dem Geheimen Kabinets Rat Ernst Emil Illaire ( 1797- 1866 ). -Vorliegende Ansicht ist 
als Vignette auf einem Titelblatt gedruckt. 

 
225 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Mühle, "Die Windmühle bei Sanssouci", Stahlstich ( m. 

Bordüre ) v. Poppel, um 1850, 12,5 x 9 (H) (Bestellnr: 39193) € 40,- 
 
226 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Mühle, "Die Windmühle bei Sanssouci", Stahlstich b. 

Bibliogr. Institut, um 1875, 11 x 7,7 (H) (Bestellnr: 39635) € 75,- 
 
227 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, "Das neue Palais bei Potsdam", Kupferstich 

v. Cooke n. Mauch, 1828, 6,5 x 18,2  (Bestellnr: 52046) € 140,- 
Schöne, panoramaartige Ansicht des Neuen Palais mit den Communs im Hintergrund. 

 
228 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, "Das Neue Palais bei Potsdam", Stahlstich 

v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 9,4 x 15,2 (Bestellnr: 24149) € 100,- 
 
229 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, Kupferstich aus Strahlheim, 1837, 9 x 14 

(Bestellnr: 7394) € 50,- 
 
230 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, "Das Neue Palais bei Potsdam", 

Lithographie ( m. farb. Tonplatte ) v. Henning b. Stange, um 1850, 11,7 x 18,2  (Bestellnr: 
67067) € 175,- 
Selten! Nicht bei Drescher/ Kroll bzw. Giersberg/ Schendel. 

 
231 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, Stahlstich ( m. Bordüre ) v. Kurz n. Poppel 

b. Poppel u. Kurz, um 1850, 9 x 12,5 (Bestellnr: 44905) € 50,- 
 
232 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, Stahlstich v. Ratclyffe n. Vickers, um 1850, 

10 x 14,4 (Bestellnr: 32269) € 50,- 
 
233 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, Stahlstich v. Lemaitre, 1852, 10,2 x 14,7 

(Bestellnr: 22402) € 50,- 



 
234 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, "Das neue Palais", Lithographie m. 

Tonplatte v. Loeillot ( Druck Mercier ) b. Otto Janke in Potsdam, um 1855, 11,5 x 16,8  
(Bestellnr: 79279) € 130,- 
Seltenes Blatt. - Nicht bei Drescher/Kroll und Giersberg/Schendel. 

 
235 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Neues Palais, "Das Neue Palais bei Sanssouci", Stahlstich 

v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 (Bestellnr: 39516) € 100,- 
 
236 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Orangeriehaus, "Das Neue Orangeriehaus in Potsdam", 

Stahlstich v. Riegel & Kolb n. Riegel, 1876, 12 x 16 (Bestellnr: 93117) € 60,- 
 
237 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Orangeriehaus, "Das Neue Orangeriehaus in Potsdam", 

Stahlstich v. Riegel & Kolb n. Riegel Photogr. 1882, 12 x 16 (Bestellnr: 8525)  
  € 50,- 
 
238 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Orangeriehaus, "Das Neue Orangeriehaus in Potsdam", 

kol. Stahlstich v. Kolb n. Riegel Photogr. 1882, 12 x 16 (Bestellnr: 59234) € 85,- 
 
239 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Rehgarten ( die Marmorkolonnade ), "Prospect der runden 

Colonnade, welche in der mitten der großen Haupt-Allee zwischen Sans soucy und dem neuen 
Kön. Palais erbauet ist.", Kupferstich aus Schleuen, Prospecte .. um 1780, 19 x 31,5  (Bestellnr: 
310832) € 200,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 1471 mit Abb.; Drescher/Kroll, Nr. 387 und Abb. 151. 

 
240 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Römische Bäder im Park Charlottenhof, "Gärtner 

Wohnung in Charlottenhof", kol. Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 10,2 x 15,1 
(Bestellnr: 306586) € 65,- 

 
241 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Römische Bäder im Park Charlottenhof, "Gärtner 

Wohnung in Charlottenhof", Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 10,2 x 15,1 (Bestellnr: 
24184) € 50,- 

 
242 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Römische Bäder im Park Charlottenhof, "Die italienische 

Villa in Sanssoucie", Stahlstich v. Cooke n. Rohbock b. Lange in Darmstadt, 1854, 11 x 15 
(Bestellnr: 41456) € 60,- 

 
243 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Römische Bäder im Park Charlottenhof, 

"Gärtnerwohnung in Charlottenhof bei Potsdam", Lithographie m. Tonplatte v. Tempeltey ( 
Druck J. Hesse ) b. Schröder in Berlin, um 1860, 8 x 11,4 (Bestellnr: 93076) € 60,- 

 
244 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Römische Bäder im Park Charlottenhof, "Die italienische 

Villa in Sanssoucie", Stahlstich v. Cooke n. Rohbock Photogr. 1882, 11 x 15 (Bestellnr: 8532)  
  € 50,- 
 
245 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Ruinenberg, "Prospect des Bassins, und der Ruinen, 

welche auf einem Berge, Sanssouci gegen über, befindlich", Kupferstich aus Schleuen, 
Prospecte .. 1780, 18,5 x 30,5  (Bestellnr: 59821) € 150,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 1488 mit Abb.; Drescher/Kroll,. Nr. 373 u. Abb. 145. - Ansicht des Ruinenberges 
zur Zeit Friedrich des Großen. Mittig das Bassin umgeben von antiken Ruinenelementen. 

 
246 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Villa Liegnitz, "Palais I.D. der Fürstin von Liegnitz bei 

Potsdam", Stahlstich v. Schulin n. Biermann, um 1847, 8 x 12,7 (Bestellnr: 32822)  
  € 60,- 
 
247 POTSDAM - PARK SANSSOUCI: Winzerhaus am Winzerberg, "Weinmeister-Haus bei 

Sanssouci", Stahlstich v. Schulin n. Biermann, 1848, 8,3 x 11,7  (Bestellnr: 51177)  
  € 60,- 

Nicht bei Drescher/ Kroll und Giersberg / Schendel. - Dargestellt ist das 1849 nach Entwürfen von Ludwig 
Ferdinand Hesse erbaute Turmhaus östlich von Schloss Sanssouci. 

 
248 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht m. d. Terrassen, i. Vgr. "Große Fontaine", 

"Sanssouci", Stahlstich v. Fesca n. Rohbock, 1854, 11,8 x 16,5 (Bestellnr: 29494)  
  € 120,- 
 



249 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht m. d. Terrassen und der Fontaine, 
"SansCouci bei Potsdam.", Stahlstich ( m. Bordüre ) v. Poppel b. Poppel u. Kurz, 1857, 9 x 12,5 
(Bestellnr: 39194) € 75,- 

 
250 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht m. d. Terrassen und der Fontaine, "Potsdam. 

Sanssouci", Lithographie m. Tonplatte v. Tempeltey ( Druck J. Hesse ) b. Schröder in Berlin, 
um 1860, 8 x 11,4 (Bestellnr: 93077) € 100,- 

 
251 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht m. d. Terrassen, i. Vgr. die "Große Fontaine", 

"Sanssouci", Stahlstich v. Fesca n. Rohbock Photogr. 1882, 11,5 x 16,5 (Bestellnr: 8530)  
  € 80,- 
 
252 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht mit den Terrassen, "Sanssouci bei Potsdam", 

Stahlstich v. Grünewald n. Loeillot, 1833, 9,6 x 15,3 (Bestellnr: 24154) € 90,- 
 
253 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht mit den Terrassen, "Schloss Sanssouci bei 

Potsdam", Lithographie aus Borussia, 1842, 13,4 x 19,8 (Bestellnr: 30160) € 175,- 
 
254 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht mit den Terrassen und der Fontaine, 

"Sanssouci", Lithographie ( anonym ), um 1850, 9 x 11,4 (Bestellnr: 319649) € 60,- 
 
255 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht mit den Terrassen, "Das Königl. Schloss 

Sanssouci bei Potsdam", Lithographie ( anonym ), um 1850, 9 x 14,3 (Bestellnr: 306446)  
  € 80,- 
 
256 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Ansicht mit den Terrassen, i. Vgr. die große Fontaine, 

"Das Königl. Schloss zu Sans-Souci", Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 21 
(Bestellnr: 48600) € 160,- 

 
257 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Blick vom Ruinenberg auf das Schloss, i. Hgr. die 

Havel, "Sans Souci", Stahlstich v. Ahrens aus B.I. (Prachtausgabe), 1863, 11,6 x 16,5 
(Bestellnr: 32271) € 100,- 

 
258 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Blick vom Ruinenberg auf das Schloss, i. Hgr. die 

Havel, Stahlstich b. Bibliogr. Institut, 1875, 9 x 15 (Bestellnr: 19155) € 70,- 
 
259 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Hofseite ( Nordseite ), "Colonade von Sans Souci", 

Kupferstich v. Hössel n. Mauch, 1825, 6,2 x 9,3  (Bestellnr: 91013) € 100,- 
Rechts im Hintergrund die Mühle. 

 
260 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Südseite von Osten, "Schloß Sans-Souci bei 

Potsdam", Lithographie m. Tonplatte v. Tempeltey ( Druck J. Hesse ) b. Schröder in Berlin, um 
1860, 8 x 11,4  (Bestellnr: 93078) € 120,- 
Seltenes kleines Blatt.  Blick zum Schloß von der Gartenseite, i. Vgr. ein Springbrunnen ( Entwurf von L. Persius ), im 
Hintergrund die Flügel der Windmühle. Im Park die antiken Vasen, die nach der Umgestaltung des Gartens durch 
Lenne 1837 aufgestellt wurden. 

 
261 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Südseite, "Sanssoucci bey Potsdam. Sanscouci pres 

de Potsdam", Kupferstich v. M. Haas, 1795, 7,3 x 14  (Bestellnr: 60637) € 175,- 
Selten! Nicht bei Drescher/Kroll und Giersberg. Blick von der Gartenseite. 

 
262 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Südseite, im Vordergrund "Die Fontane zu 

Sannsouci.", Stahlstich v. Hasse n. Biermann, 1845, 12,8 x 8,8 (H) (Bestellnr: 19658)  
  € 65,- 
 
263 POTSDAM - SCHLOSS SANSSOUCI: Terrasse auf der Südseite, "Aussicht von der Terrasse 

von Sans-Souci bei Potsdam", Lithographie m. Tonplatte v. F. Meyer b. Schröder in Berlin, um 
1855, 16,5 x 23,5  (Bestellnr: 62548) € 200,- 
Der Betrachter steht auf der Terrasse von Sanssouci und blickt über die Fontaine hinweg zur Havel. 

 
264 PRENZLAU/Uckerm. TA., Marienkirche m. schöner Teilansicht, Stahlstich v. Poppel u. Kurz 

n. Gottheil, 1856, 14,2 x 21,2 (Bestellnr: 41364) € 100,- 
 
265 PRENZLAU/Uckerm. TA., Mitteltorturm m. schöner Innenstadtansicht, Stahlstich v. Poppel u. 

Kurz n. Gottheil, 1856, 19,2 x 13,5 (H) (Bestellnr: 56980) € 100,- 
 



266 PREUSSEN: TRACHT: "Costumes de paysans Prussiens", Holzstich, um 1885, 15 x 23 
(Bestellnr: 73354) € 25,- 

 
267 PREUSSEN: WAPPEN ( Coat of Arms ):  "Preussen", Farblithographie b. Tiedemann, 1842, 

10 x 10 ( Blattgr. 24,5 x 20 )  (Bestellnr: 97369) € 45,- 
Textblatt in Kopie. 

 
268 PREUSSEN: WAPPEN ( Coat of arms ):  ohne Titel, Lithographie v. Bonner aus Spiker, 

1833, 16 x 10,5 (H) (Bestellnr: 63210) € 50,- 
 
269 PREUSSISCHES MILITÄR:  "Costumes de l'armée Prussienne", Holzstich, um 1885, 15 x 23 

(Bestellnr: 73353) € 40,- 
 
270 PREUSSISCHES MILITÄR: "Cavallerie und Artillerie. Artillerist. Uhlane.", altkol. 

Lithographie aus Völkergalerie b. Goedsche, um 1840, 10,8 x 13 (Bestellnr: 46622)  
  € 35,- 
 
271 PREUSSISCHES MILITÄR: "Preussisches Militär. Infanterie. 1. Garde Officier. Linien 

Officier. Jäger Officier.", altkol. Lithographie aus Völkergalerie b. Goedsche, um 1840, 10,8 x 
13 (Bestellnr: 46621) € 35,- 

 
272 PRITZWALK: Gesamtans., "Pritzwalck", Kupferstich v. Merian, 1652, 15 x 38 (Bestellnr: 

2709) € 100,- 
 
273 PRITZWALK: Gesamtans., aus der Ferne, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 

21,2  (Bestellnr: 6829) € 90,- 
Auch vorliegend als Abzug vor aller Schrift. 

 
274 PROETZEL/Krs. Ober-Barnim: Blick zum Rittergut, Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 15 x 19,5  (Bestellnr: 57883) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer: von Platen, von Schwerin, von Kameke, von Eckardstein. 

 
275 RAACKOW/Krs. Kalau: Rittergut. "Raackow", Farblithographie aus Duncker, um 1865, 15 x 

20  (Bestellnr: 57673) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Koekeritz, von Mühlen, Graf Fritz Wartensleben. 

 
276 RABENSTEIN/Krs. Zauche - Belzig: Schloß "Rabenstein", Farblithographie aus Duncker, 

1867, 16,5 x 21,5  (Bestellnr: 45722) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Stangen, Christiane Amalie zu Anhalt - Dessau und Herzog Leopold Friedrich 
von Anhalt. 

 
277 RATHENOW/Havel: Gesamtans., "Rattenaw", Kupferstich v. Merian, 1652, 12 x 35  

(Bestellnr: 2711) € 175,- 
Berndt, Märkische Ansichten, Nr. 1638. Wüthrich, Bd. 3, Theatrum Europäum, Bd. 2 /21. 

 
278 RATHENOW/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Schulin n. Laake, 1841, 7 x 10 (Bestellnr: 

10337) € 100,- 
 
279 RATHENOW/Havel: Gesamtans. Stahlstich ( a. a. Chinap. ) v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 20,6 (Bestellnr: 98360) € 135,- 
 
280 RATHENOW/Havel: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 20,6 

(Bestellnr: 6830) € 90,- 
 
281 RATHENOW/Havel: TA., Paradeplatz m. d. Denkmal des großen Kurfürsten, Stahlstich v. 

Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 19,2 x 13,7 (H) (Bestellnr: 54028) € 75,- 
 
282 RAUSCHENDORF/Krs. Ruppin: Schloss "Rauschendorf", Farblithographie aus Duncker, um 

1865, 15 x 20  (Bestellnr: 314133) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Kaphengst, Bolle. 

 
283 REUDEN/Krs. Calau: Rittergut "Reuden", Farblithographie aus Duncker, 1877, 15 x 20  

(Bestellnr: 67039) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Liszt, von Schönburg. Graf Oriolla, W. Haacke,. 

 
284 RHEINSBERG: TA., Schloßansicht, "Reinsberg i.d. Uckermark" (handschr.), Stahlstich v. 

Frommel n. Mauch, 1841, 7,8 x 11,5  (Bestellnr: 62531) € 140,- 



Hier vorliegend als Abzug vor der Schrift. 
 
285 RINGENWALDE/Krs. Templin: Blick zum Rittergut, Farblithographie aus Duncker, 1860, 

15 x 20  (Bestellnr: 52428) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Ahlimb. 

 
286 ROLLWITZ/Krs. Prenzlau: Gut "Rollwitz", Farblithographie aus Duncker, 1867, 16,5 x 21,5  

(Bestellnr: 45723) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Winterfeld und von Stülpnagel. 

 
287 ROSKOW/Krs. West-Havelland: Schloß "Roskow", Farblithographie aus Duncker, 1860, 15 

x 20  (Bestellnr: 16821) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Bredow, Familie Katte. 

 
288 RÜHSTEDT/Krs. West-Prignitz: Blick zum Rittergut "Rühstedt", Farblithographie aus 

Duncker, 1860, 15 x 20  (Bestellnr: 16819) € 125,- 
Mit Textblatt in Copie. - Besitzer von Grumbkow, von Jagow. 

 
289 SCHÖNEICHE/Krs. Nieder-Barnim: TA., Schloß "Schöneiche", Farblithographie aus 

Duncker, um 1857, 15 x 20  (Bestellnr: 6798) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Krummensee, von Röbel, Schindler ( Gründer des Waisenhauses in Berlin ), 
von Haacke, von Oertzen und von Schütze, von Knobelsdorf. 

 
290 SCHULZENDORF/Krs. Ober-Barnim: Rittergut Schulzendorf b. Wriezen, Farblithographie 

aus Duncker, 1875, 15 x 19,5  (Bestellnr: 67036) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Pfuehl, Wilhelm Ribbach. 

 
291 SCHWEDT/Oder: Gesamtans., m. Schloß, "Schweet", Kupferstich v. Merian, 1652, 13,5 x 

37,5 (Bestellnr: 2714) € 150,- 
 
292 SCHWEDT/Oder: Gesamtans., mit Schloß, Stahlstich v. Fincke n. Müller, 1840, 7 x 10 

(Bestellnr: 10342) € 90,- 
 
293 SCHWEDT/Oder: Gesamtans. Stahlstich ( anonym ) b. Kecht in Berlin, 1841, 9,5 x 12,3 

(Bestellnr: 20136) € 90,- 
 
294 SCHWEDT/Oder: TA., Schloß, Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14,5 x 21 

(Bestellnr: 86475) € 100,- 
 
295 SEESE/Krs. Calau: Schloß "Seese", Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 16810) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Köckeritz, von Schlieben, von Klitzing und Grafen zu Lynar. 

 
296 SELLENDORF/Krs. Luckau: Rittergut "Sellendorf", Farblithographie aus Duncker, 1871, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 67038) € 140,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Stutterheim, von Haberkorn, von Houwald, Herr Becherer, Friedr. Carl 
Geiseler. 

 
297 SENFTENBERG/Niederlausitz: Gesamtans., "Senfftenberg", Kupferstich aus Eckardtische 

monatliche Tagebuch, um 1775, 18,2 x 14 (H)  (Bestellnr: 86523) € 175,- 
Sehr selten! Die Ansicht ( 9 x 13 ) zusammen mit einer Wappendarstellung derer "von Loben", daneben eine 
Allegorie "Freundschaft". - Am rechten Rand kleiner Bordürenverlust. 

 
298 SONNEWALDE: WAPPEN (Coat of arms):  "Die Herrschaft Sonnenwalde", Kupferstich v. 

Reilly, 1791, 7,5 x 6,5 (Bestellnr: 36715) € 25,- 
 
299 SONNEWALDE/Krs. Luckau: Schloß "Sonnewalde", Farblithographie aus Duncker, 1862, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52429) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Minkwitz, zu Solms, zu Solms-Tecklenburg. 

 
300 SPREMBERG/Niederlausitz: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 13,7 

x 20,7 (Bestellnr: 10533) € 100,- 
 
301 STÖLLN/Krs. West-Havelland: Ansicht vom Rittergut "Stoellen", Farblithographie aus 

Duncker, um 1880, 15 x 20  (Bestellnr: 57703) € 150,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von der Hagen. 

 



302 STRASBURG/Uckerm. Gesamtans., "Strasborck in der Ücker Marckt", Kupferstich v. Merian, 
1652, 11 x 32 (Bestellnr: 2723) € 125,- 

 
303 STRAUPITZ/Krs. Lübben: Blick zum Gutshaus, Farblithographie aus Duncker, um 1865, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52489) € 140,- 
Mit Textblatt in Kopie.. - Besitzer von Houwald. Heute Gesamtschule. 

 
304 STRAUSBERG: Gesamtans., "Straußsberck", Kupferstich v. Merian, 1652, 14,5 x 37 

(Bestellnr: 2724) € 150,- 
 
305 STÜLPE/Krs. Jüterbog-Luckenwalde: Schloß Stülpe, Farblithographie aus Duncker, 1860, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 16826) € 75,- 
Mit Textblatt in Copie. - Besitzer von Torgau, von Schlieben, von Hacke, von Rochow. 

 
306 SUCKOW/Krs. Templin: Schloß "Suckow", Farblithographie aus Duncker, 1862, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 52431) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Arnim. 

 
307 TEMPLIN/Uckermark: Gesamtans., im Himmel Wappen, Kupferstich v. Merian, 1652, 13,5 x 

37,5 (Bestellnr: 2727) € 200,- 
 
308 WAGENITZ/Krs. West-Havelland: Schloß "Wagenitz", Farblithographie aus Duncker, 1860, 

14,5 x 20  (Bestellnr: 52432) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. Besitzer von Bredow. 

 
309 WERDER: Fernsicht, "Baumgartenbrück u. Werder bei Potsdam", Stahlstich v. Frommel n. 

Marohn, 1841, 7 x 10  (Bestellnr: 66932) € 125,- 
Nicht bei Berndt, Märkische Ansichten. - Blick über Baumgartenbrück nach Werder mit weitem Havelblick. 

 
310 WERDER: KEMNITZ / Krs. Zauche-Belzig: Gut "Chemnitz", Farblithographie aus Duncker, 

1860, 14,5 x 20  (Bestellnr: 44734) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Rochow, von Görne, von Brietzke ( Britzke ). 

 
311 WIESENBURG/Krs. Zauche-Belzig: Gut "Wiesenburg", Farblithographie aus Duncker, 1865, 

15 x 19,5  (Bestellnr: 6965) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Brandt von Lindau, von Watzdorf. 

 
312 WITTENBERGE: TA., Eisenbahnbrücke, Stahlstich v. Heisinger n. Gottheil, 1856, 13.5 x 21 

(Bestellnr: 54027) € 100,- 
 
313 WITTSTOCK: Gesamtans., im Himmel Wappen, Kupferstich v. Merian, 1652, 18 x 36 

(Bestellnr: 2730) € 175,- 
 
314 WITTSTOCK: Gesamtans. "Wittstock", Stahlstich v. Schulin n. Marohn, 1842, 7 x 10 

(Bestellnr: 10348) € 90,- 
 
315 WITTSTOCK: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 13,5 x 20.5 

(Bestellnr: 49054) € 100,- 
 
316 WITTSTOCK: FRETZDORF/Krs. Ost-Prignitz: Blick zum Schloß "Fretzdorf", 

Farblithographie aus Duncker, 1860, 14,9 x 19,7  (Bestellnr: 16817) € 100,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Kröcher, von Lindow, von Warnstedt, von Karstedt. 

 
317 WOLFSHAGEN / Prignitz: Schloß "Wolfshagen", Farblithographie aus Duncker, 1866, 15 x 

19,5  (Bestellnr: 7021) € 150,- 
Mit dem Textblatt in Kopie. Liegt bei Perleberg. Besitzer von Mansfeld, zu Putlitz. 

 
318 WOLFSHAGEN/Uckerm. Gesamtans., m. neuem Schloß, links Schloßruine, "Wülffshagen", 

Kupferstich v. C. Merian, 1652, 18,5 x 37 (Bestellnr: 2731) € 140,- 
 
319 WOLFSHAGEN/Uckerm. Gesamtans., m. neuem Schloß, links Schloßruine, "Wülffshagen", 

Kupferstich v. C. Merian, 1652, 18,5 x 37  (Bestellnr: 305649) € 50,- 
Restauriert, fehlstellen ergänzt. 

 
320 WOLFSHAGEN/Uckerm. TA., Schloßansicht, i. Vgr. See, Stahlstich v. Fincke, 1842, 7 x 10 

(Bestellnr: 10349) € 75,- 
 



321 WOLFSHAGEN/Uckerm. TA., Schloßansicht, i. Vgr. See, Lithographie aus Duncker, um 
1865, 15 x 20  (Bestellnr: 81060) € 175,- 
Textblatt in Kopie. Besitzer: von Blankenburg, von Schwerin. 

 
322 WRIEZEN/Alte Oder: Gesamtans., "Wrietzen An der Oder", Kupferstich v. Merian, 1652, 15 

x 36 (Bestellnr: 2734) € 100,- 
 
323 WRIEZEN/Alte Oder: Gesamtans. Stahlstich ( a. a. Chinap. ) v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 

1856, 14 x 20.5 (Bestellnr: 99018) € 110,- 
 
324 WRIEZEN/Alte Oder: Gesamtans. Stahlstich v. Poppel u. Kurz n. Gottheil, 1856, 14 x 20.5 

(Bestellnr: 49055) € 100,- 
 
325 WUSTRAU/Krs. Ruppin: Schloßansicht, Stahlstich v. Meyer n. Marohn, 1841, 7 x 10 

(Bestellnr: 10351) € 120,- 
 
326 WUSTRAU/Krs. Ruppin: Schloßansicht, Farblithographie aus Duncker, 1871, 15 x 19,5  

(Bestellnr: 42888) € 200,- 
Mit Textblatt in Copie. - Ehem. Besitzer Graf von Ziethen - Schwerin. 

 
327 ZECHLIN: Gesamtans., "Ambt Zechlin", Kupferstich v. C. Merian, 1652, 23 x 34,5 (Bestellnr: 

2735) € 125,- 
 
328 ZEHDENICK/Havel: Gesamtans., "Stättl: Zedenick", Kupferstich v. Merian, 1652, 14 x 37,5 

(Bestellnr: 2737) € 150,- 
 
329 ZIECKAU/Krs. Luckau: Gut "Zieckau", Farblithographie aus Duncker, um 1860, 15 x 20  

(Bestellnr: 6799) € 75,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Besitzer von Schlieben, von Arnim, von der Dahm, von Thermo, von Lochow. 

 
330 ZINNITZ/Krs. Kalau: Rittergut "Zinnitz", Farblithographie aus Duncker, um 1865, 14,5 x 20  

(Bestellnr: 64265) € 125,- 
Mit Textblatt in Kopie. - Ehem. Besitzer: von Buxdorf,  ... des Grages, von Patow. 

  


